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خبر اقتصادی

یک مقام صنفی:
صادرات فرش دستباف 

عملا صفر شد
نایب ‌رئیس اتحادیه 
فرش دستباف با بیان 
اینکه تحریم‌های داخلی 
و خارجی باعث شد که 
صادرات فرش عملا صفر 

شود، اعلام کرد: مقرر شده در سال ۱۴۰۳ رویه 
بازگشت ارز صادراتی برای حوزه فرش دستباف 
مجدد فعال شود. به گزارش خبرگزاری مهر، حامد 
چمن‌رخ ادامه داد: البته بر اساس بودجه سال ۱۴۰۲ 
مقرر شده بود که سیاست بازگشت ارز صادرات در این 
حوزه صرفاً به بحث مواد اولیه تقلیل یابد اما تا بهمن ماه 
این بند قانونی اجرایی نشد و نکته مهم‌تر آنکه قرار شده 
برای سال ۱۴۰۳ مجدداً صادرکنندگان موظف به 
بازگشت ارز صادراتی شوند! یعنی سیاست گذار حتی 
حاضر نشد در سال ۱۴۰۲ رویه لغو رفع تعهد ارزی برای 
صادرات فرش دستباف را امتحان کنند تا ببیند کاهش 
بازگشت ارز می‌تواند به رونق صادرات کمک کند یا 
خیر. تا بهمن ماه معطل نگه داشتند و دقیقاً زمانی 
این قانون را اجرا کردند که اعلام شد برای سال ۱۴۰۳ 
دوباره قرار است سیاست رفع تعهد ارزی اجرایی شود. 
او تاکید کرد که فعالان حوزه فرش دستباف در حال 
بیکار شدن هستند و اثرات این بیکاری در سال ۱۴۰۳ 

به وضوح قابل مشاهده خواهد بود.
    

مدیر اکتشاف شرکت ملی نفت اعلام کرد:
کشف نفت شیل در ۱۰ نقطه ایران

مدیر اکتشاف شرکت 
ملی نفت ایران گفت: ۱۰ 
نقطه کشور شناسایی 
و قطعی شده که منابع 
نفتی شیل‌ در آنجا داریم 

و با مدلی که طراحی کرده‌ایم، امکان برداشت از این 
منابع نفتی میسر خواهد شد. به گزارش تسنیم، مهدی 
فکور افزود: اکتشاف نفت شیل در منطقه قالی‌کوه 
لرستان قطعی شده و حتی کارخانه نیمه‌صنعتی آن را 
هم در این منطقه احداث کرده‌ایم. او با بیان اینکه امکان 
برداشت منابع شیل‌های نفتی در لرستان با استفاده از 
توان شرکت‌های ایرانی وجود دارد، تاکید کرد: روشی 
که برای برداشت این منابع در برنامه داریم، یک مدل 
بومی است و این مدل پیش از این در نقاط دیگر جهان 
از جمله امریکا اجرایی نشده؛ از اینرو در حال انجام 

کارهای ثبت جهانی این مدل هستیم.
    

‌رئیس اتاق بازرگانی مشترک دو کشور خبر داد:
واردات سالانه  ۸  میلیارد دلار 
کالای اساسی از برزیل به ایران

به گفته رئیس اتاق 
مشترک بازرگانی ایران 
و برزیل ارزش صادرات 
برزیل به ایران بین 6 
میلیارد تا 8 میلیارد دلار 

و ارزش صادرت غیرنفتی ایران به این کشور حدود 
1.5 میلیارد دلار است. به گزارش ایلنا، فخرالدین 
عامریان شرحی از وضعیت تجارت دو کشور ارائه 
کرد و گفت: در اسناد واردات کالا از برزیل به ایران، 
نام ایران به دلیل تحریم‌ها ثبت نمی‌شود و نام بنادر 
کشورهای حاشیه خلیج فارس به طور مثال بندر 
جبل‌علی امارات به عنوان مقصد ثبت می‌شود، 
بنابراین ارائه آمار دقیق از نوع و وزن کالاهایی که 
از مبدا برزیل به ایران صادر می‌شود ممکن نیست. 
او افزود: با این حال می‌توان برآورد کرد که به طور 
میانگین سالانه 6 میلیارد تا 8 میلیارد دلار کالاهای 
اساسی از برزیل به ایران وارد می‌شود. این کالاها 
شامل گوشت گوساله منجمد، مرغ منجمد و 
روغن سویا است. شکر نیز مدت‌هاست در گروه 
کالاهای وارداتی از برزیل به ایران قرار دارد و اخیرا 
با آزادسازی واردات شکر از سوی ایران شکر سفید 

هم وارد می‌شود.
    

شکستن رکورد مصرف روزانه بنزین 
در 11 فروردین

مدیرعامل شرکت 
ملی پخش فرآورده‌های 
نفتی ایران از توزیع 
و مصرف ۱۳۰ میلیون 
لیتر بنزین در روز یازدهم 

فروردین‌ سال جاری خبر داد و گفت: این رقم بالاترین 
حجم توزیع روزانه بنزین از ابتدای فروردین‌ سال 
۱۴۰۳ تاکنون است. به گزارش تسنیم، جعفر 
سالاری‌نسب اعلام کرد: در روز شنبه یازدهم فروردین 
ماه 130 میلیون لیتر بنزین در کشور توزیع شده 
که این عدد در مقایسه با مدت مشابه سال گذشته‌ 
)یازدهم فروردین‌ 1402( با 110.1 میلیون لیتر، 18 

درصد افزایش یافته است.

 به تصدیق بسیاری از فعالان 
و کارشناسان اقتصادی، دولت در 
1402نتوانست به اهداف شعار سال 
که رشد تولید و مهار تورم بود، دست 
یابد. اما با شروع سال جدید و در حالی 
که هنوز آثار گرانی‌های کمرشکن بازار 
شب عید، در سفره و جیب مردم وجود 
دارد،  رئیس‌جمهور در پیام نوروزی 
از دستاوردهای خیالی دولت گفت و  
مدعی شد به اهداف شعار سال گذشته 

نزدیک شده است.
ابراهیم رئیسی بار دیگر به 
کاستی‌های اقتصاد ایران در دهه گذشته 
اشاره کرد و مدعی شد: »سه سال متوالی 
است که کشور، رشد‌های بالای ۴ درصد 
را تجربه می‌کند و این در حالی است که 
میانگین رشد اقتصادی در دهه ۹۰ کم‌تر 
از یک درصد بوده است. برخی مدعی 
بودند که تورمِ ٣ رقمی در راه است، اما آمار 
نشان می‌دهد که تورم نقطه به نقطه، 
از حدود ٥٥درصد به ٣٥درصد رسیده 
و تورمِ کل، چیزی حدود ٤٠ درصد 

خواهد بود.«

ادعای رسیدن به تورم تک رقمی!
هم‌راستا با سخنان رئیسی، معاون 
پارلمانی او نیز در اظهاراتی مدعی 
کاهش تورم شد و حتی ادعای رسیدن 

 به تورم تک رقمی را مطرح کرد.
محمد حسینی،  اظهار کرد: »برنامه 
هفتم توسعه از سال ۱۴۰۳ آغاز شده 
و تا ۱۴۰۷ ادامه دارد و ما گفته‌ایم در 
پایان ۱۴۰۷ تورم باید تک رقمی شود.« 
عبدالناصر همتی، رئیس پیشین بانک 
مرکزی، در واکنش به این سخنان، در 
شبکه ایکس نوشت: »آقای رئیسی: ‏تورم 
را نیم و بعد تک رقمی می‌کنم. معاون 
رئیسی: ‏تا انتهای ۱۴۰۷ تورم را تک 
رقمی می‌کنیم. یعنی انتهای دور دوم 
)اگر دور دومی باشد!( مردم شاید تورم 
تک رقمی را ببینند! ‏وعده تک رقمی اول 
تا حالا که بالای ۴۰درصد بود. چرا باید به 

وعده تک رقمی دور دوم اعتماد کرد؟!«
همچنین دیروز معاون اقتصادی 
بانک مرکزی با اشاره به کاهش ۲۶.۵ 
واحد درصدی تورم نقطه به نقطه 
مصرف کننده در سال ۱۴۰۲، گفت: 

»هدفگذاری بانک مرکزی برای تورم 
نقطه به نقطه مصرف کننده برای پایان 
سال جاری، رسیدن به کانال ۲۰ درصدی 
است.« به گزارش ایرنا، محمد شیرچیان، 
با اشاره به اینکه در برنامه هفتم مشخصا 
وظایفی برای بانک مرکزی در نظر گرفته 
شده است و اختیارات و ظرفیت‌هایی هم 
پیش‌بینی شده و هدفگذاری‌هایی را 
برای متغیرهای کلان اقتصادی از جمله 
متغیرهای پولی در نظر گرفته است، 
تصریح کرد: »در این برنامه مشخص 
شده که بانک مرکزی موظف است تا 
پایان برنامه هفتم رشد نقدینگی را به 
۱۳.۸ درصد و نرخ تورم را به ۹.۵ درصد 

برساند.«

زمزمه دلار 100 هزار تومانی
در روز دهم فروردین، یک گزارش 
جنجالی در خبرگزاری جمهوری 
اسلامی منتشر شد که واکنش‌های 
متفاوتی داشت. در این گزارش آمده 

بود: »در صورت 
تداوم روند رشد 
۴ درصدی 
ماهانه نرخ 

ارز در 

دولت دوازدهم، قیمت دلار در اواسط 
سال ۱۴۰۳ از ۱۰۰ هزار تومان عبور 
می‌کرد و در پایان سال ۱۴۰۳ به ۱۳۰ 
هزار تومان و در پایان سال ۱۴۰۴ به 
۲۰۰ هزار تومان می‌رسید. در حالی 
که با فرض تداوم روند رشد ۲.۸ درصدی 
ماهانه نرخ دلار در دولت سیزدهم، تا 
پایان این دولت هم قیمت دلار به ۱۰۰ 

هزار تومان نخواهد رسید.«
همتی در واکنش به این گزارش نیز 
نوشت: »جناب آقای رئیسی، تحلیل 
رسانه دولت را ملاحظه کردید؟ اعلام 
شده با مدیریت دولت سیزدهم تا آخر 
دوره، دلار به ۱۰۰ هزار تومان هم 
نمی‌رسد! ‏پس چرا منتقدین را به تشدید 
انتظارات تورمی متهم می‌کنید؟ ‏با اعلام 
رسمی امکان افزایش ۴۰ هزار تومانی 
دلار در ۱۸ ماه، انتظارات تورمی را 

چگونه کنترل می‌کنید؟!«
همچنین یاسر جبرائیلی، فعال 
سیاسی اصولگرا، به این گزارش واکنش 
نشان داد و در شبکه ایتا نوشت: »از 
آقای روحانی می‌پرسیدیم فایده این 
برجام برای کشور چه بوده؟ می‌گفت 
برجام سایه جنگ را از سر کشور دور 
کرد. می‌گفتیم در اقتصاد چه کردی؟ 
می‌گفت نگذاشتم تورم سه 
رقمی شود، نگذاشتم قحطی 
شود... یک بار هم گفت اگر 
ترامپ و کرونا نبود، دلار 
زیر ۵ هزار تومان بود. این 
فراز آخر هم قابل استفاده 

است! قبلا هم عرض کرده‌ام. این قبیل 
دستاوردسازی‌ها با ادبیات اگر ما نبودیم 
چه می‌شد، هیچ جای نگرانی ندارد و 
شیوه قبلی‌ها هم بوده است. آنچه جای 
نگرانی دارد این است که دولت آقای 
رئیسی قصد تغییر ریل ندارد و رسما از 
دلار ۱۰۰ هزار تومانی سخن می‌گوید.«

همگرایی ترامپ و تندروها
یک اقتصاددان در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی« عمده چالش‌های 
اقتصادی سال ۱۴۰۳ را در بحث اشتغال، 
رشد تولید و توزیع درآمد دانست و 
تاکید کرد که این چالش‌های اقتصادی 
می‌توانند تبعات اجتماعی مانند 

گسترش فقر را به دنبال داشته باشند.
مرتضی افقه تصریح کرد: اگر مشکل 
تحریم حل نشود، هیچکدام از این 
مسائل بهبود قابل ملاحظه‌ای نخواهند 

داشت.
او به دو چالش اقتصادی کشور اشاره 
کرد و گفت: ما در سال جاری با دو چالش 
مواجه هستیم که بر بهبود یا وخامت 
اوضاع اقتصادی تاثیرگذار هستند. یکی 
سرکار آمدن ترامپ است که هم‌اکنون 
برخی نظرسنجی‌ها این احتمال را نشان 
می‌دهند و حتی این نظرسنجی‌ها بر نرخ 

ارز و سایر شاخص‌ها اثرگذار است.
این استاد دانشگاه ادامه داد: همچنین 
با مجلس جدیدی با حاکمیت جناح 
تندرو مواجه هستیم که نگرش آنها ایجاد 
تنش در خارج و داخل است. این افراد در 
مسائل خارجی تمایلی به حل مشکل 

تحریم و کاهش تنش‌ها ندارند.
افقه درباره نگرش جناح تندرو اظهار 
کرد: تفکر جناح تندرو در جهت حل 
مشکلات اقتصادی نیست. اولویت 
این گروه‌ مسائل ایدئولوژیک و گرایش 
سیاسی است تا حل مشکلات اقتصادی. 
این اصل را نه در سخنرانی‌ها و نوشته‌ها، 
بلکه در تخصیص بودجه می‌توان متوجه 

شد.
او خاطرنشان کرد که مجموعه این 
عوامل باعث می‌شود که خیلی نسبت 
به بهبود شرایط اقتصادی در سال جاری 

خوش‌بین نباشیم.

کاهش تورم به قیمت رکود! 
این تحلیلگر مسائل اقتصادی بیان 
کرد: با تاثیرگذاری همزمان دو عامل 
ترامپ و تندروهای مجلس، تورم نه تنها 
کم نمی‌شود بلکه حتما رو به افزایش 

است. افقه درباره ادعای کاهش تورم 
توسط دولت تصریح کرد: دولت با 
کاهش نقدینگی پول را از جیب مردم 
خارج و ادعا می‌کند تورم کاهش 
یافته است. درست مانند افغانستان 
که مردم فقیر هستند و با وجود تورم 
پایین، چون پولی در دست ندارند، 
 تقاضا کاهش پیدا می‌کند و سیر تورم 

نزولی است. 
این اقتصاددان تاکید کرد: ما هم 
می‌توانیم با ابزارهای مالی مانند مالیات و 
کاهش نقدینگی از طریق محدود کردن 
تسهیلات بانکی، تورم را تا حدی کنترل 
کنیم، اما این اقدام به قیمت گسترش 

رکود و افزایش بیکاری تمام می‌شود.
افقه ادامه داد: حتی با این وضعیت 
هم به نظر نمی‌رسد دولت بتواند تورم 
را کاهش دهد و حتما تورم افزایشی 
می‌شود مگر اینکه تحولی در مسئله 

تحریم‌ها ایجاد شود.
او درباره تاثیرگذاری برنامه هفتم 
بر کاهش تورم گفت: اگر مشکل روابط 
خارجی به صورت اعم و مسئله تحریم 
به صورت اخص حل نشود، اگر روابط 
با کشورهای غربی برقرار نشود و فقط 
محدود به چین و روسیه باشیم، برنامه 
هفتم که سهل است؛ ده‌ها برنامه دیگر 

هم فقط وضع را بدتر می‌کند.

نرخ ارز هم قطعا  
افزایشی خواهد بود 

این استاد دانشگاه درباره تحولات 
نرخ ارز در سال جاری تاکید کرد که نرخ 

ارز هم قطعا افزایشی خواهد بود.
افقه اضافه کرد: پیش‌بینی من این 
است که هر نظرسنجی حاکی از پیروزی 
احتمالی ترامپ، بلافاصله خود را در 

افزایش نرخ ارز نشان می‌دهد.
او با اشاره به اینکه فعلا نشانه‌ای از 
رفع تحریم‌ها نیست و نرخ ارز افزایشی 
است، در پایان تصریح کرد: تنها عاملی 
که می‌تواند سرعت افزایش نرخ ارز-  و نه 
قیمت آن را- کاهش دهد، محدود کردن 

نقدینگی است که تبعات رکودی دارد.

مرتضی افقه در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و در واکنش به ادعاهای نوروزی دولت:

دولت با کاهش نقدینگی پول را از جیب مردم خارج کردند و مدعی کاهش تورم‌اند
پول را از جیب مردم خارج 
و ادعا می‌کند تورم کاهش 
یافته است. درست مانند 
افغانستان که مردم فقیر 

هستند و با وجود تورم پایین، 
چون پولی در دست ندارند، 
تقاضا کاهش پیدا می‌کند و 

سیر تورم نزولی است

مرتضی افقه در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: اگر مشکل 
روابط خارجی به صورت اعم 

و مسئله تحریم به صورت 
اخص حل نشود، اگر روابط 
با کشورهای غربی برقرار 

نشود و فقط محدود به چین و 
روسیه باشیم؛ برنامه هفتم که 
سهل است؛ ده‌ها برنامه دیگر 

هم فقط وضع را بدتر می‌کند

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی تهران تاکید کرد: با مجموعه سیاست‌هایی 
که ظرف ماه‌های گذشته از سوی دولت اتخاذ شده، که البته از سوی سایر دولت‌ها 
هم مسبوق به سابقه بوده است، اقتصاد ایران تقریبا تعطیل شده و کارآمدی لازم 
را در کشور ندارد؛ به این معنا که در ایران سیاستگذاران فقط یک نمای فانتزی 
از اقتصاد را می‌خواهند و اصول اقتصادی را رعایت نمی‌کنند. مهمترین اصل 
اقتصاد بحث عرضه و تقاضا است و متاسفانه هم در عرضه و هم در تقاضا دولت 

ورود می‌کند.
حمیدرضا صالحی در گفت‌وگو با اقتصادآنلاین، تصریح کرد: مسئله مهم بازار 
در کشور ما حضور و مداخله دولت است، این موضوع باید به مرور حل می‌شد و ما 

شاهد این بودیم که دولت از اقتصاد بیرون می‌رود. او ادامه داد: در دهه‌های گذشته 
این اتفاق در کشورمان افتاده و امروزه شاهد برکات آن هستیم. نمونه این وضعیت 
هم صنعت مخابرات است، بعد از این دولت فقط رگولاتوری در مخابرات را پیش 
گرفت، قیمت سیم‌کارت موبایل که در آن زمان یک میلیون تومان بود و مردم باید 

برای خرید آن صف می‌بستند به ۵ هزار تومان رسید.
این عضو اتاق بازرگانی تصریح کرد که هر چقدر دولت از اقتصاد بیشتر بیرون 
برود، سودش هم شامل مردم و هم دولت شده و حتی درآمد دولت بیشتر می‌شود، 
چرا که دولت در همه بنگاه‌های اقتصادی ۳۰ درصد شریک است و هر چقدر 

کسب‌وکارها رونق یابد، میزان سود دولت بیشتر می‌شود.
صالحی افزود: اگر دولت اجازه می‌داد بخش خصوصی انرژی را در دست بگیرد و 
معضل ناترازی برق را حل کند، دیگر شاهد مشکلی به نام ناترازی و کمبود نبودیم 
و صنایع بیشتر برق و به تبع آن بیشتر تولید، اشتغال و صادرات داشتند و درآمد 

دولت هم از مالیات صنایع افزایش می‌یافت.
او خاطرنشان کرد: شاهد این هستیم که تمام اصول علم اقتصاد زیر پا گذاشته 

می‌شود و دولت مثل گذشته می‌خواهد در همه جای اقتصاد حضور داشته باشد، 
این پیام منفی به بخش خصوصی و به این معناست که باید از اقتصاد بیرون برود. عضو اتاق بازرگانی:

اقتصاد ایران تقریبا تعطیل شده

گفت وگو

یک کارشناس بازار سرمایه با تصریح اینکه نباید به رشد بورس در سال ۱۴۰۳ 
خوش‌بین بود، تاکید کرد: تا زمانی که یک اجماع جمعی برای رشد بورس به وجود 

نیاید، بازار سرمایه رشد نخواهد کرد.
همایون دارابی در گفت‌وگو با اقتصاد24، فراز و فرود روند بورس را در سالی که 
گذشت، این گونه تشریح کرد: دلایل متعددی مانع از رشد بورس در سال ۱۴۰۲ شد 
که مهم‌ترین آن، فشار‌هایی هست که دولت در قالب لایحه بودجه در ابتدای هر سال 

به شرکت‌ها و بنگاه‌ها وارد می‌کند.
او ادامه داد: علاوه بر لایحه بودجه، قوانین خلق الساعه، مصوبات مربوط به نرخ 
خوراک پتروشیمی‌ها از جمله مصوبه مربوط به فرآورده‌های نفتی، قیمت گذاری 
دستوری )که صنایع بزرگی مثل خودروسازی، لاستیک سازی، غذایی و... را دچار 
مشکل کرده(، نرخ بهره بالا )که در پایان سال با فروش اوراق ۳۰ درصدی به حد غیر 
قابل قبول رسیده( و... باعث شده که سرمایه‌گذاری صنعتی و تولیدی در کشور بی‌معنا 

شود و این مسائل آسیب جدی به صنایع زده است.
این کارشناس بازار سهام در تحلیل کارایی سازمان بورس اظهار کرد: سازمان 
بورس در این مدت تلاش کرد با نامه نگاری‌های بسیار بخشی از این مشکلات را حل 
کند که در حل برخی مشکلات، موفق بود و در بعضی از مسائل، خیر، زیرا مشکلات بازار 

سرمایه فراتر از اختیارات سازمان بورس بوده و نیاز است که جامعیتی در سیاست‌های 
کلان اقتصادی کشور تدوین شود تا بتواند جلوی حرکت‌های مخرب در مورد بورس 

را در سطح تمامی وزارتخانه‌ها و دستگاه‌های اجرایی بگیرد.
به گفته دارابی، با توجه به مشکلات و رکود بورس در سال گذشته، بازار‌های موازی 
از فرصت استفاده کردند و از بورس جلو زدند. در سال ۱۴۰۲ بخش عمده‌ای از نقدینگی 
جذب بازار‌های ارز و طلا و املاک و مستغلات شد و به همین دلیل، شاهد رشد و بازدهی 
در بازار‌های موازی بودیم؛ در حالی که سرمایه گذاری مولد و تولیدی در کشور درجا 
می‌زند و کمتر کسی حاضر است پول و سرمایه خود را صرف سرمایه‌گذاری مولد کند. 
بنابراین، سرمایه در حال حاضر راهی بازار‌های دلالی شده که شرایط راحت تری دارد.
او در مورد چشم انداز بورس در سال ۱۴۰۳ گفت: بازار سرمایه در حال حاضر با 
سه مشکل قیمت گذاری دستوری، نرخ بهره و نرخ ارز دست به گریبان است. از طرف 
دیگر، در سال جدید تشکیل مجلس جدید را خواهیم داشت و باید ببینیم مجلس با 
چه رویکرد‌هایی سر کار می‌آید و تصمیمات اقتصادی چگونه خواهد بود. از طرفی باید 
ببینیم دولت در آخرین سال کامل فعالیت خودش چه عملکردی خواهد داشت. مورد 
ششم، انتخابات آمریکا و مسائل مربوط به آن است که تاثیرات خود را بر اقتصاد تمام 

جهان خواهد داشت.

یک کارشناس بازار سرمایه:

به رشد بورس خوش‌بین نباشید

گفت وگو

رامتین موثق


